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《滨海湿地温室气体清单编制技术规程》
（报批稿）
编制说明
一、工作简况
（一）任务来源、计划项目编号，标准负责起草单位和参加起草单位
[bookmark: _Hlk181286736]2024年，中国海洋学会以《关于下达中国海洋学会标准制修订计划的通知》（中海学字【2024】15号）文件下发了《滨海湿地温室气体清单编制技术规程》团体标准任务通知，计划项目编号为：CSO-JH-43。本标准负责起草的单位为海南大学，参加起草单位有浙江省海洋科学院、自然资源部第二海洋研究所、香港城市大学、中国林业科学研究院生态保护与修复研究所、国家海洋环境监测中心等单位。
（二）制定背景
报告国家温室气体清单是《联合国气候变化框架公约》缔约方履约的重要内容，《巴黎协定》明确要求各缔约方须每两年提交一次清单并接受国际评审。排放或清除温室气体的活动纳入清单意味着相关活动纳入了国家应对气候变化工作范畴。我国自2004年起定期提交国家温室气体清单，并自2017年起每隔两年在《双年更新报告》中报告国家温室气体清单。通过清单可以识别出温室气体的主要排放源和吸收汇，了解各部门排放现状，预测未来减缓潜力，从而有助于制定应对措施。
滨海湿地是应对全球气候变化、生物多样性保护和可持续发展等全球治理热点领域的汇聚点。2014年，《2006年IPCC国家温室气体清单指南的2013年补充版：湿地》发布，其第4章“滨海湿地”给出了海草床、红树林，滨海盐沼三大海岸带蓝碳生态系统温室气体清单编制的方法，为各国将蓝碳纳入国家温室气体清单提供了依据。由于缺少与IPCC指南对接的清单编制标准，截至目前，滨海湿地尚未纳入我国国家温室气体清单。
党中央、国务院对蓝碳工作做出了相应部署，滨海湿地尚未纳入我国温室气体清单，制约了我国蓝碳的研究和实践，也制约了海洋领域支撑我国碳达峰、碳中和目标。为推动蓝碳纳入我国应对气候变化工作范畴，亟需制定《滨海湿地温室气体清单编制技术规程》，推动滨海湿地纳入我国国家和地方温室气体清单，实现滨海湿地温室气体排放或清除的可监测、可报告和可核证。
（三）主要工作过程、标准主要起草人及其所做的工作
1.主要工作过程
（1） 成立标准编写组
该编制任务下达后，海南大学会同浙江省海洋科学院、自然资源部第二海洋研究所、香港城市大学、中国林业科学研究院生态保护与修复研究所、国家海洋环境监测中心成立了由长期从事滨海湿地温室气体清单研究的10专家组成的编写组，进行任务分工，明确工作责任。编写组主要成员共10名，其中正高级3名，副高级5名，中级2名。
（2）查询国内外相关标准和文献资料
2024年1月至2月，编写组查询和收集了国内外相关标准和文献资料，掌握了国内外现行相关标准现状和存在的主要问题，确立了建立新标准的指导思想，按标准编制程序拟定了编制方案及编制工作计划。
（3）明确标准编制原则，编制标准草案
首先对标准的编制原则、标准的主要内容和涉及的范围、与有关的现行法律法规和标准的关系进行了研究，对相关标准和文献资料开展翻译和试验验证，形成了标准草案的初稿。
（4）编写标准征求意见稿
标准草案初稿完成后，在承担单位内部广泛征求意见，组织编写人员和有关专家共同进行了评议，形成处理意见。由标准编写组根据提出的意见，对标准进行了修改，形成了征求意见稿初稿。
2.标准主要起草人及其所做的工作
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3]本标准起草人为赵鹏、赵鑫、白雁、梁美仪、毛竹、李仲娟、张骁栋、晏萌、吴雪、李腾。其中赵鹏主要负责标准的整体统稿以及范围、规范性引用文件、术语和定义、调查方案。赵鑫负责术语、定义和标准的格式；白雁、张骁栋负责清单编制方法研究；梁美仪、晏萌共同负责活动数据编写及验证；毛竹、吴雪主要负责排放因子部分编写；李仲娟、李腾共同负责质量保证及全文审校。
二、标准编制原则和标准主要内容
（一）标准编制的原则
本标准的制定工作遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则，按照GB/T 1.1-2020遵循“统一《标准化工作导则 第一部分：标准的结构和编写》给出的规则编写。
本标准主要采用国内外先进技术，并借鉴了实际工作过程中的经验和相关要求纳入了本标准中。使标准内容及指标更加符合实际运用。
（二）主要内容的确定依据
本部分编写过程中，编写组认真总结了国内外海草床和碳储量调查经验，以适合中国国情为原则，按照中国语言习惯和中国标准的结构形式，界定和确认了相关技术要素。
依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》，参照国家有关标准的结构形式，拟定了《滨海湿地温室气体清单编制技术规程》标准结构。
本标准正文由范围、规范性引用文件、术语和定义、一般规定、排放因子、活动数据、排放量计算、不确定性、质量保证和质量控制共9章组成，另外还包括1个规范性附录、3个资料性附录。
（1）术语和定义
包括温室气体清单、活动数据、排放因子和土地利用变化等与滨海湿地温室气体清单密切相关的术语。
（2）一般规定
清单编制涉及的植被类型包括海草床、红树林和滨海盐沼。土地利用变化类型包括湿地仍然为湿地、湿地转化为非湿地、非湿地转化为湿地和水产养殖四类。清单编制涉及二氧化碳、甲烷和氧化亚氮三类温室气体。碳排放的估算方法层次可以分为三级。清单的空间边界宜按行政区划确定，宜为全国、省级或地市级。清单编制宜与国家自然资源或湿地调查的周期保持一致，通过插值按年度报告。报告格式应与国家温室气体清单的格式保持一致。其中，如果是净吸收，则在表中用负值表示；如果是净排放，则用正值表示。
（3）排放因子
排放因子应引自经同行评阅公开发表的论文、专著、数据集等文献资料，并著明来源；未经同行评阅或未公开发表得数据应标注“未经同行评阅”或“未公开发表”。对于缺乏国别数据的排放因子，可使用IPCC提供的默认值。排放因子可分为储量型、通量型和产量型。储量型排放因子用于表示单位面积碳储量，单位为兆克碳每公顷（Mg C·ha-1）；通量型排放因子用于表示单位时间内单位面积的温室气体通量，单位为兆克二氧化碳当量每公顷（Mg CO2e·ha-1·yr-1）；产量型排放因子用于表示生产单位水产品造成的氧化亚氮排放量，单位为兆克氧化亚氮每吨（Mg N2O·t-1）。
（4）活动数据
活动数据应与国家或地方公布的调查或统计数据一致。调查和统计数据无法提供清单所需土地利用变化类型或水产品产量的，可使用遥感和现场调查等手段获得，但最终结果应国家或地方公布的滨海湿地面积和水产品产量数据保持一致。活动数据的类型包括与二氧化碳和甲烷排放相关的土地利用变化类型以及与氧化亚氮排放相关的水产品产量。
（5）排放量计算
给出了湿地仍然为湿地、湿地转化为非湿地、非湿地转化为湿地和水产养殖四类的二氧化碳与甲烷排放，投饵的水产养殖活动的氧化亚氮排放的计算方法。
[bookmark: OLE_LINK1]（6）不确定性
在编制清单过程中，须尽可能地降低不确定性，应优先考虑对清单整体不确定性有重大影响的部分，评估各类不确定性对清单总不确定性的贡献。根据出现的不确定性原因改进模型结构和参数， 提高数据的代表性，使用更精确的测量方法，大量收集测量数据，降低已知偏差，提高清单编制人员能力等途径降低不确定性。
（7）不确定性质量保证和质量控制
通过审计核实质量控制步骤是否得到实施，质量控制程序是否已达到数据质量控制目标。可在清单编制中、清单编制后或在上一份清单完成后进行审计。一般质量控制程序包括适用于所有清单源和汇类别，与计算、数据处理、完整性和归档相关的通用质量检查。验证包括与其他机构编制的排放或吸收估算的比较和与完全独立评估推导的估算的比较。
三、主要试验(或验证)的分析、综述，技术经济论证，预期的经济效果
本标准由海南省海洋与渔业科学院、海南国际碳排放权交易中心进行了应用验证。该标准的制定将规范滨海湿地温室气体清单编制方法，极大提高评估的准确性和科学性，为编制省级和国家蓝碳系统清单、海洋环境经济核算和碳交易提供依据。
 四、采用国际标准和国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况，或与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况
2014年，《2006年IPCC国家温室气体清单指南的2013年补充版：湿地》发布，其第4章“滨海湿地”给出了海草床、红树林，滨海盐沼三大海岸带蓝碳生态系统温室气体清单编制的方法，为各国将蓝碳纳入国家温室气体清单提供了依据。自2016年起美国众议院提交的《蓝碳法案》和《海洋应对气候变化法案》将清单编制所需的排放因子整理和建模作为法案最核心的内容；澳大利亚除利用已有排放因子编制本国清单外，还以将清单编制作为环境外交的手段。目前国内尚无相关标准，本标准达到了国内领先水平。
五、与有关的现行法律、法规和标准的关系
中国是《联合国气候变化框架公约》和《巴黎协定》的缔约方，将滨海湿地纳入国家温室气体清单将促进我国履约并实现“碳达峰、碳中和”目标，并有利于履行《中华人民共和国湿地保护法》。本标准为新增标准，本标准规定的主要内容以前无相关标准。
本标准在编制过程中，引用了国内相关的标准，如有机碳测试方法、海草床监测标准等相关标准，在文中均加了引用标准名称和编号，其最新版的标准适用于本标准。
六、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
七、标准作为强制性或推荐性国家（或行业）标准的建议
本标准建议作为推荐性的海洋行业标准。本标准可以根据蓝碳的发展状况和国家需求，逐步发展为推荐性国家标准。
八、贯彻该标准的要求和措施建议
建议本标准在批准发布6个月内实施。
本标准发布后，应向海洋行业相关单位，尤其是滨海湿地温室气体清单编制的相关的高校、研究所、企事业单位进行宣传，向所有从事蓝碳工作的相关人员推荐执行本标准。
九、废止现行有关标准的建议
无。
十、其他应予说明的事项
无。

